

# 宜昌市夷陵区农业农村局

## 夷陵区农业农村局 关于印发夷陵区 2023 年农业主推技术指南的 通 知

各乡镇农技分中心、龙泉镇农业农村发展局、小溪塔街道、东城试验区党群服务中心，局属各单位，机关各股室：

为深入贯彻党的二十大、中央农村工作会议和省第十二次党代会精神，大力实施乡村振兴和创新驱动战略，坚持农业科技自立自强，强化农业科技推广服务，加快先进适用技术推广应用，夷陵区农业农村局组织遴选了 20 项适宜夷陵农业绿色增产、资源节约、环境友好、质量安全的农业主推技术，请各单位结合实际，认真推广实施，加快先进技术落实到户到田（场），确保农业主推技术到位率超过 95%，全面提高我区农业综合生产能力，区农业农村局将主推技术推广工作完成情况纳入各单位年度目标责任制考核。



# 夷陵区 2023 年农业主推技术指南

## 一、柑橘轻简高效栽培集成技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**该技术以提高柑橘品质为目的，集成了标准建园、优选良种、果园改造、简化修剪、绿色防控、完熟采收、省力管理等技术，提升产业经济效益。

**2. 技术示范推广情况。**该技术在我区柑橘主产乡镇已经实现大面积推广应用，目前辐射推广 8 万余亩。

**3. 提质增效情况。**精品果园核心示范区实现优质果率 85% 以上，亩平增收 200 元以上，化肥、农药用量及用工减少 10% 以上。

### （二）技术要点

**1. 标准建园。**采用宽行密株、表土起垄的栽培模式，行距 3.5-4.5 米，株距 1-2 米，起垄高 0.3-0.5 米。选择生长健壮、整齐一致、无检疫性病虫害的大苗定植，以缩短成园结果周期。

**2. 优选良种。**因地制宜，以市场为导向，优选熟期配套、品种互补的优质品种。东部鸦（鸦鹊岭）龙（龙泉）塔（小溪塔）重点发展特早熟温州蜜柑品种如大分四号、肥之曙等，早熟温州蜜柑如龟井、兴津等；西部坝区重点发展橙类品种如早红脐橙、纽荷尔、伦晚等。

**3. 果园改造。**对株行间距小、郁闭严重的成龄郁闭橘园进行改造，采用疏株间伐方法，使橘园行距不小于 4 米，提高果园生

产能力和机械使用水平。改土增肥，增施有机肥，推广35%柑橘专用肥（N:P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>:K<sub>2</sub>O=15:7:13），实施果园生草，间植三叶草、光叶苕子等绿肥，提高土壤肥力。

**4. 简化修剪。**推广“掐头、去尾、缩冠、疏枝”简化修剪技术，培养小冠丰产树形。将树冠高度控制在2.5米以内，去掉骨干枝上离地面50-60cm的辅养枝；回缩过长的延长枝组，让树间间隙控制在20-30cm。温州蜜柑可采取交替结果技术，一年结果、一年休养，重点在休养年培养优良结果母枝。

**5. 绿色防控。**推广使用农业、生物、物理等绿色综合防治技术。4-10月，在果园配备杀虫灯、粘虫板、捕食螨，推广植物源农药和矿物源农药，禁止使用高毒高残留化学农药。冬季清园消毒、清除病虫枝、树干涂白，增强树势和预防病虫害。

**6. 完熟采收。**大力推广完熟采收技术，以保证柑橘品质，适度推广早熟品种树冠简易覆膜技术，提高成熟度和糖度，实现错峰销售。

**7. 机械管理。**完善田间作业便道，配套运输、喷药、施肥、灌溉等机械设备，推行宜机化作业和水肥一体化，节省用工及减轻田间劳作强度。

### （三）适宜区域

夷陵区柑橘主产乡镇（街道、试验区）。

### （四）注意事项

应根据本区域具体气候、环境条件进行品种选择和栽培管理。

## （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**谢合平

**团队成员：**严显硕、郑文艳、苏媚、邓高峰、钟家成、张学平、张永萍、赵其成、陈西芬、遇和平、席祖勇、何孙军、贺昌蓉、刘维军

## 二、生态茶园建设及加工提质集成技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**本技术充分运用一系列可持续农业技术，集成茶园病虫绿色防控、高效精准施肥、生态优化、树冠培养、茶园生产机械化、茶叶清洁化标准化加工等关键技术，具有轻简高效、资源节约、环境友好、产量持续稳定、产品安全优质的竞争优势特色，可为茶产业提质增效和茶农增收提供技术支撑。

**2. 技术示范推广情况。**已在茶叶主产乡镇实现较大范围推广应用。

**3. 提质增效情况。**该技术在前期推广过程中，化肥农药减幅达15%以上，茶叶产品质量安全100%符合食品安全国家标准，亩平节本增收300元左右。

### （二）技术要点

**1. 病虫绿色防控。**遵循“预防为主、综合防治”的方针，突出统防统治，以生态调控为基础，密切监测病虫害发生动态，重点做好茶小绿叶蝉、茶尺蠖、茶网蝽、茶饼病等主要病虫害的绿

色防控。以 LED 杀虫灯、诱虫色板、性诱剂和生物农药等绿色植保技术为主要防控手段，加强生物碱、苏云金杆菌、石硫合剂等植物源、生物源及矿物源农药的规范化使用，11 月底做好冬季清园消毒。

**2. 高效精准施肥。**注重基肥和追肥的合理搭配施用，集成推广绿色高效精准施肥技术，基肥以茶树专用肥、饼肥、蚯蚓肥、草原羊粪等有机肥为主，亩施 200kg 以上，11 月中旬前施入；推广间作绿肥、测土配方施肥、水肥一体化等模式。

**3. 茶园生态优化。**加强茶园道路、沟渠、周边生态、茶旅融合等配套基础建设。推广茶林间作模式，种植杉树、桂花、银杏、樱花等行道树；园内套种亩植 15 株左右桂花树等；适宜园地推行鸡茶共生模式，增加生物多样性。

**4. 丰产树冠培养。**幼龄茶园 3 月份做好定型修剪，剪口光滑平整。第一次离地 15cm 打顶剪，以后每提升 10cm 进行一次修剪，通过三次修剪达到培养丰产树冠目的。成龄茶园树冠改造包括轻修剪、深修剪、重修剪和台刈，剪后加强培肥管理。

**5. 茶园生产机械化。**加强农机农艺结合，选配适用茶园作业的机型，推广茶园机剪、机采、机耕、机防等茶园生产机械化技术，提高工效，提高夏秋茶资源利用率。

**6. 加工清洁化标准化。**示范推广宜昌毛尖和宜昌宜红清洁化标准化加工及“煤（柴）改电（气）”集成技术，提高出口茶质量，提升国内外市场竞争力。

### **(三) 适宜区域**

该技术适宜在全区茶叶主产乡镇推广应用。

### **(四) 注意事项**

1. 主推技术需明确专人和责任，加强培训指导和跟踪服务。
2. 加强统防统治，优选合格的农资产品。
3. 注意加强茶园低温冻害、洪涝灾害、高温干旱等自然灾害的防御与应对。
4. 根据生产实际，各示范区依托本地的技术力量积极开展病虫害绿色防控试验和有机肥料肥效试验，为该地区示范推广提供更加准确的科学数据。

### **(五) 推广团队**

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**张春蓓

**团队成员：**肖秀丹、汤星、刘小芳、宋必军、覃元胜、郑政、郭宏铭、谭克华、杨顺新、陈建璋、郑伟燕、杨杨、周平、梁遂权、陈德平、杨海锋、遇和平、秦滨、张学平、赵其成、张永萍

## **三、稻油轮作轻简栽培技术**

### **(一) 技术概述**

**1. 技术基本情况。**水稻—油菜周年高效模式是在中稻收获后，种植一季油菜，通过选用生育期适中的中稻和油菜品种，采用合理安排播插期、科学运筹肥水管理等关键技术。

**2. 技术示范推广情况。**近年来，在分乡、鸦鹊岭等地大面积

推广应用。

**3. 提质增效情况。**采用轻简栽培技术可比传统的技术每亩节省成本 100-150 元、增产 3%—5%。

## (二) 技术要点

**1. 品种选择。**水稻品种选择抗性强、增产潜力大、生育期适中的优质品种。油菜品种选择抗倒伏、抗裂角、株型紧凑、花期较集中、双低、适合机械化播种的品种。

**2. 水稻栽培。**油菜收获后，灌水泡田，旋耕机深旋 15-20 厘米，然后耙田、耖平、沉田。一般 4 月中下旬播种，播前晒种，浸种消毒催芽，合理密植。推荐采用测土配方施肥技术，氮肥按照 5:3:2 施入基肥、蘖肥、穗肥，磷肥作基肥一次性施入，钾肥按照基肥和穗肥各一半施入。运用绿色防控技术，重点防治二化螟、三化螟、稻飞虱、稻纵卷叶螟和稻瘟病、稻曲病、纹枯病等病虫害。晒田复水后，干湿交替灌溉，抽穗期保持适当水层，收割前 10 天排水，自然落干。联合收割机收获，秸秆粉碎均匀抛撒，秸秆长度不超过 10 厘米，留茬高度不高于 18 厘米。

**3. 油菜栽培。**水稻收获时，秸秆粉碎还田，收获后及时旋耕，开沟。播种时间不迟于 10 月 31 日，亩播量 300-350 克。大田每亩施底肥纯氮 9.6-10.8 公斤，五氧化二磷 6-7 公斤，氧化钾 3.0-3.5 公斤。苗期施用纯氮 3.2-3.6 公斤，氧化钾 3.0-3.5 公斤。薹期施用纯氮 3.2-3.6 公斤。油菜播种后，保持土壤湿润状态，缺水时及时补水，苗期注意排水，花期和英果期视土壤墒情

灌溉 1-2 次。运用绿色防控技术，无人机喷洒农药及时防治蚜虫、菌核病等病虫害。95%成熟时，采用联合收割机直接收获，秸秆粉碎还田，留茬高度不高于 30 厘米。

### （三）适宜区域

夷陵区水稻、油菜主产乡镇。

### （四）注意事项

水稻品种生育期不宜太长，不能影响油菜整地和播种。两季秸秆必须粉碎还田，如果秸秆量大，考虑移除部分秸秆出田。油菜播种后注意清理“三沟”，确保排水通畅。注意观察油菜出苗情况，如果出苗不足，及时补种。

### （五）推广团队

主持单位：夷陵区农业技术服务中心

推广首席：邓小垦

团队成员：刘姝、田圣忠、施锦、张月、陈艳华、艾诗林、李维、杨开枝、陈建璋、刘才斌、李媛媛、贺昌蓉

## 四、蔬菜“三减三增”提质增效技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**蔬菜生产过程中化肥及化学农药过量施用既增加了生产成本，又降低蔬菜品质，还造成农业面源污染，严重制约了蔬菜产业可持续发展。坚持绿色高质量发展理念，按照“稳量优品添绿提质增效”工作思路，示范推广蔬菜“三减三增”提质增效技术，建设高效菜园。即通过优选品种，优化栽培，化

肥、化学农药减量，轻简省工结合等技术集成与应用，改变对化肥及化学农药过分依赖的传统生产方式，达到减肥减药减工及增产增质增效目的，促进蔬菜产业向资源节约型、生态友好型、优质高效型发展。

**2. 技术示范推广情况。**近年来，在蔬菜专业合作社和种植大户中推广应用。

**3. 提质增效情况。**基地蔬菜生产化肥用量减少 5%，化学农药用量减少 5%，蔬菜平均增产 3%左右，产品抽检合格率达 98%以上，亩平节本增收 200 元以上。

## （二）技术要点

**1. 优选品种。**选用适合我区露地或设施生产条件的抗病抗逆蔬菜新优品种。

**2. 优化栽培。**（1）根据市场需求，选择合理轮作的周年茬口高效种植模式，采用集约化育苗、避雨栽培等技术。（2）实施土壤连作障碍修复技术，采取底肥增施生物有机肥，结合间作、轮作等措施，有效克服连作障碍。

**3. 化肥减量。**（1）运用测土配方施肥技术。根据蔬菜种类和菜地肥力水平合理制定单位面积施肥限量标准，实现平衡配方施肥。（2）运用有机肥替代化肥技术。采用有机肥+配方肥、有机肥+水肥一体化、有机肥+机械深施等方式实现有机肥替代部分化肥，培肥耕地地力。（3）运用“水、肥（药）一体化”技术。通过喷滴灌方式，结合缓释肥应用，实现便捷高效，提高肥料利

用率。

**4. 化学农药减量。**了解病虫害发生情况，综合运用农业、生物、物理等绿色防控措施，辅助科学、安全的化学防治，有效控制病虫危害，减少化学农药用量。

**5. 轻简省工结合。**提高蔬菜机械化作业水平，推广机械耕整、施肥、施药，示范应用机械播种、移栽、采收、清洗；发展农机、植保等社会化配套服务，节省用工，降低生产劳动强度；推行废、尾菜资源化利用，减少环境污染。

### （三）适宜区域

夷陵区蔬菜主产乡镇

### （四）注意事项

结合基地地力状况和前期“两减”基础合理采用化肥、化学农药减量措施。遇到灾害性气候或其他农业灾害，灵活采用应急技术措施。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**邓小垦

**团队成员：**刘姝、施锦、张月、秦滨、周三新、谭克华、周长华、肖成、郭宏铭、张学平

## 五、道地药材生态种植集成技术

### （一）技术概况

**1. 技术基本情况。**本技术在省级“道地药园绿色高质高效生

产集成技术”的基础上，重点示范推广“道地药材生态种植集成技术”，以全区中药材产业链建设为契机，打造入选“十大楚药”的天麻等道地药材生态种植示范基地，推动中药材产业绿色发展。

**2. 技术示范推广情况。**已在夷陵区雾渡河镇、樟村坪镇、下堡坪乡等药材主产乡镇开展技术试验示范，全区推广面积达0.5万亩。

**3. 提质增效情况。**示范点良种繁育、间套轮作、有机肥替代、病虫草害综合防治基本实现全覆盖，农药、化肥用量减少15%，道地药材原料质量100%符合《中国药典》标准，亩增产3%、减少用工5%、节本增收300元以上。

## （二）技术要点

**1. 基地建设。**坚持在适宜区域种植道地药材，强化基地基础设施，提高防灾抗灾能力。以天麻、白芨等为重点，突出建设道地性强、市场广阔的示范基地。

**2. 良种繁育。**选优天麻、白芨、白芍、百部等道地药材，推广乌红杂交天麻、红乌天麻等优良品种（系）。大力推广穴盘育苗、设施大棚育苗、种子包衣处理等技术，做到一播全苗、壮苗，实现种子种苗和菌棒袋料在主产区本地集中供应，自给自足。

**3. 适期播种。**聚焦“十大楚药”和“五大特色药材”，将天麻等无性繁殖药材播种期提前至12月上中旬。

**4. 农机农艺融合。**推广使用机械进行深翻耕，草本药材翻耕深度不低于30cm；根茎类药材推行窄厢深沟、沥水防渍，其中

厢宽 110cm 左右，厢沟深 30cm 以上。

**5. 有机肥替代化肥。**采用有机肥替代 30% 化肥方案，降低化肥使用量，改善土壤理化性质。同时针对根茎类药材，每亩使用芽孢杆菌（含枯草芽孢杆菌、胶冻样芽孢杆菌、巨大芽孢杆菌有效活菌数 > 2 亿/克）1Kg 和哈茨木霉菌（有效活菌数 > 5 亿/克）。

**6. 立体种植。**对喜阴或耐阴中药材，如天麻，推广林下种植、仿生栽培等立体种植模式，如厚朴林下黄连或贝母、林下天麻等生态立体种植技术，提高生态多样性，确保药材品质。

**7. 绿色防控。**推广杀虫灯、黄色板等物理防控措施，推行 B.t、阿维菌素、大蒜素等生物农药使用。推广行间黑色地膜覆盖防草控草，降低成本。

**8. 产地清洁加工。**建设清洁、规范、安全、高效的现代化药材加工车间，推广“煤改气（电）”等自动控温烘干设备，降低环境污染，推进道地药材产地加工清洁化，提升药材品质。

### （三）适宜区域

**1. 技术适宜推广应用的区域。**适宜在全区道地药材主产乡镇集成推广应用。

**2. 2023 年主要示范点。**雾渡河、樟村坪、下堡坪、黄花等乡镇。

### （四）注意事项

1. 主推技术明确专人和责任，加强培训指导，跟踪服务，结合区中药材产业链建设开展推广。

2. 把有关规范、文件和绿色发展导向贯穿生产全过程，根据不同的道地药材品种特性，筛选适宜的生态种植技术。

#### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**陈世林

**团队成员：**肖秀丹、曹颖、陶庆堂、谭克华、陈建璋、周三新、杨开枝、赵建华、陈天孟、周长华、罗程、郑露露

### 六、小水果优质高效栽培集成技术

#### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**该技术以提高小水果品质为目的，集成了品种选择、果园改造、平衡施肥、绿色防控、省力化栽培等技术，提升小水果产业经济效益。

**2. 技术示范推广情况。**该技术已经在我区猕猴桃、桃、枇杷、葡萄等小水果上进行示范推广和应用。

**3. 提质增效情况。**通过加强果园管理，实现优质果率80%以上，亩平增收200元以上，化肥、农药用量减少20%以上。

#### （二）技术要点

**1. 优选良种。**因地制宜，以市场为导向，优选熟期配套、品种互补、耐贮运加工的优质品种。猕猴桃优选翠香、徐香、金艳等绿肉、黄肉品种，梨优选翠冠、苏翠1号等品种，桃优选早熟黄肉、红肉品种，李子选择红心李、巫山李、蜂糖李等。

**2. 整形修剪。**猕猴桃以单干双主蔓树形进行整形修剪，桃、

李等以开心型修剪为主，梨以单主干纺锤形修剪为主，成龄园实行大枝轻简化修剪，疏除徒长枝、病虫枝等。

**3. 平衡施肥。**以有机肥为主，测土配方施肥，按需补肥。在果园间植三叶草、牧草等绿肥。

**4. 花果管理。**猕猴桃、桃、梨等果树进行疏花疏果，猕猴桃、葡萄等进行套袋，提高果实品质。

**5. 绿色防控。**果园采用频振灯、粘虫板等生物物理防治技术，禁止高危高毒化学农药使用。冬季清园消毒、树干涂白，提前预防病虫害。

**6. 省力化栽培。**合理推行果园水肥一体化、轻简化修剪、轨道运输等省力化栽培设施及技术，减少用工成本。

### (三) 适宜区域

夷陵区小水果主产乡镇（雾渡河镇、小溪塔街道、东城试验区、黄花镇、分乡镇、樟村坪镇、下堡坪乡等）。

### (四) 注意事项

应根据本区域具体气候、环境条件进行品种选择和栽培管理。

### (五) 推广团队

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**苏媚

**团队成员：**严显硕、郑文艳、郭云、邓高峰、谢合平、周三新、遇和平、秦滨、陈德平、赵建华、席祖勇、何孙军、赵其成、张学平、陈西芬

## 七、主要粮食作物农药减量控害增效技术

### (一) 技术概述

**1. 技术基本情况。**稻飞虱、螟虫、稻瘟病、草地贪夜蛾等作为我区粮食作物上的重大病虫，严重威胁全区粮食安全生产。通过多年的防控，集成了一套精准测报、绿色防控、高效药械、科学用药及统防统治的综合防控技术。

**2. 技术示范推广情况。**该技术已在全区粮食主产区推广应用多年，2022年，建立示范区10个，核心示范面积4500亩，辐射带动13万亩。

**3. 提质增效情况。**示范区病虫害危害损失率控制在5%以下，化学农药使用减少30%，粮食作物每亩节本增效75元。且田间瓢虫、食蚜蝇及蜘蛛等天敌数量增加，自然控害能力提升。

### (二) 技术要点

以“科学植保、公共植保、绿色植保”为指引，开展标本兼治、综合治理，重点着力于“控、替、精、统”。

**一“控”，**即控制病虫发生危害。应用农业防治、生物防治、物理防治等绿色防控技术，创建有利于作物生长、天敌保护利用而不利于病虫害发生的环境条件，预防控制病虫发生，从而达到少用药的目的。

**二“替”，**即高效低毒低残留农药替代高毒高残留农药、大中型高效药械替代小型低效药械。大力推广应用生物农药、高效低毒低残留农药，替代高毒高残留农药。应用现代植保机械，替

代跑冒滴漏的落后机械，减少农药流失和浪费。

**三“精”**，即推行精准科学施药。重点是对症适时适量施药，在准确诊断病虫害的基础上，对症用药，轮换用药，避免乱用药。根据病虫监测预报，坚持达标防治，适期用药。按照农药使用说明要求的剂量和次数施药。

**四“统”**，即推行病虫害统防统治。扶持病虫防治专业化服务组织、新型农业经营主体，大规模开展专业化统防统治，推行植保机械与农艺配套，提高防治效率、效果和效益，解决一家一户“打药难”、“乱打药”等问题。

### （三）适宜区域

夷陵区水稻、玉米、马铃薯等主要粮食作物种植区域。

### （四）注意事项

主要粮食作物病虫害防控要坚持“预防为主、综合防治”的植保方针，贯彻“科学植保、公共植保、绿色植保、法治植保”理念，优先采用生态调控、生物防控和物理防控等措施。当病虫发生呈暴发、频发、突发之势需要采取应急防控时，要选用高效低毒低残留的化学农药，通过植保专业化服务组织，使用先进施药器械，减少化学农药的使用量，同时提高防控效率与效果。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**谢合平

**团队成员：**黄晓峰、刘乐、余桂林、祁启红、刘姝、田圣忠、

杨开枝、艾诗林、谭克华、李维、陈建璋、周三新、郭宏铭、周斌、郑政、覃元胜、宋必军、刘庆保、赵其成

## 八、玉米草地贪夜蛾综合防控技术

### (一) 技术概述

**1. 技术基本情况。**草地贪夜蛾发生代次多、重叠为害重，对我区玉米安全生产构成较大威胁。自 2019 年 6 月首见虫以来，我区推广应用集精准测报、绿色防控、高效药械、科学用药于一体的综合防控技术，草地贪夜蛾得到了有效控制，无一处暴发成灾，且危害损失率低于 1%，表明综合防控技术实用性强、防控效果好、推广价值大。

**2. 技术示范推广情况。**2022 年主要采取了精准监测、生物诱控、科学用药、统防统治等技术措施，建立示范区 2 个，示范面积 1300 亩。

**3. 提质增效情况。**该技术推广应用可取得较好的经济效益、社会效益、生态效益。示范区相较于自防区，化学农药用量减少 20%，产量增加 10%，每亩增收 100 元。示范区农药用量减少有利于农田生态系统恢复，保障农业可持续发展。另外，我区处在全国草地贪夜蛾迁飞过渡区，有效控制草地贪夜蛾发生为害不仅有利于保障本地玉米产业安全，同时也能减少北迁虫源为害北方玉米主产区，是对全国粮食安全生产的重大贡献。

### (二) 技术要点

结合预测预报，采取农业防治、生物调控、种子处理、理化

诱控、生物防治和科学用药等综合措施，及时控制害虫扩散危害。

**1. 农业防治。**科学选择种植抗耐虫品种，春玉米适时早播，减少秋玉米种植面积；同一地区玉米播种期尽量一致；科学肥水管理，平衡施肥。

**2. 生物调控。**保持作物种植多样化，间作套种大豆、花生等非禾本科作物或洋葱、瓜类等具有驱避性的植物，在田边种植甜糯玉米诱虫带集中歼灭。

**3. 种子处理技术。**在播种前，选择含有氯虫苯甲酰胺、澳酰·噻虫嗪等成分的种衣剂实施种子包衣或药剂拌种，防治苗期草地贪夜蛾。

**4. 理化诱控。**人工摘除卵块和人工捕杀幼虫，植株心叶里撒草木灰、细土、沙子、木屑和肥皂水保护生长点。成虫发生高峰期，每亩玉米田放置 1 套草地贪夜蛾诱捕器。玉米集中连片种植区可选择高空灯和普通杀虫灯（适合草地贪夜蛾有效波长）进行诱杀。

**5. 生物防治。**人工释放螟黄赤眼蜂、夜蛾黑卵蜂、蠋蝽、瓢虫等天敌，注重天敌保护增殖。可选用苏云金杆菌、球孢白僵菌、甘蓝夜蛾核型多角体病毒、金龟子绿僵菌等生物农药高含量单剂生物农药，早期施药预防。

**6. 科学用药。**对虫口密度高、集中连片发生区域，抓住幼虫低龄期实施统防统治和联防联控；对分散发生区实施重点挑治和点杀点治。施药时可选用犇牛金刚钻、激健、植物油助剂等助剂。

### (三) 适宜区域

本技术适合全区玉米种植区域。

### (四) 注意事项

灯光诱杀技术要注意开关灯时间。生物农药应在产卵盛期至孵化初期施用。1-3 龄幼虫施药防治效果最佳，施药时要突出玉米心叶、雄穗及雌穗等部位，用水量要足。使用化学农药的一定要注意轮换用药。由于历来草地贪夜蛾迁入我区时段正值夏秋玉米生长期，因此 7 月份以前，尽量采用农业防治、迷向防治及生物防治，可适当放宽防治指标；7 月份以后，采用综合措施，实施统防统治。

### (五) 推广团队

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**祁启红

**团队成员：**谢合平、黄晓峰、刘乐、余桂林、刘姝、施锦、肖成、陈德平、陈梅芳、周长华、赵建华、贺昌蓉、周三新、林文静、龚发明、席祖勇、肖祖道、陈西芬、严艳平

## 九、北斗智能终端+农机精准作业技术

### (一) 技术概述

**1. 技术基本情况。**本技术基于湖北省高精度服务平台，利用已建成的湖北省地基增强网和湖北省北斗农机信息化智能管理系统，实现政府及农业合作社管理人员足不出户，就能获取每台农机终端实时的位置信息、运动轨迹、传感器状态等数据信息，

辅助管理人员对农机进行统一管理、集中调度，监测农机作业面积和质量，达到提高农机使用效率和作业效率，降低作业成本的目的。

**2. 技术示范推广情况。**夷陵区现已在大型耕种收储机具上装备有北斗智能终端89台套，外加82台自带北斗系统的植保无人机，全区现安装推广在用的北斗智能终端达171台套。在主要农作物耕种收监测作业、植保飞防飞播、粮食烘干方面的精准作业起到了重要的推动作用，并促进了经济、生态和社会效益的全面提升。

### **3. 提质增效情况。**

(1) 经济效益。一是节本效果显著。农机管理部门通过北斗信息化手段对作业面积、作业质量、作业效果进行监控审核，提高了作业质量和面积统计精度，无需人工现场核算农机作业质量和面积，有效节省了人工审核成本。2022年9月23日，在鸦鹊岭镇白河村开展无人机直播油菜，通过现场调研，劳动效率提高20倍以上，每亩节本增效120元以上。通过北斗智能化监控，安装有北斗的大型耕整机械、收获机械的作业质量与作业效率大幅提升达23%以上，亩节省燃油费10元左右。

(2) 生态效益。北斗智能终端的推广与应用，在主要农作物机械化耕整方面提升土壤的整地质量。北斗无人机高效植保作业的推广应用，提高了农药利用率，亩用药量较常规作业降低了15—20%，用水量减少90%，已成为实现“两减”目标的重要举措。

(3) 社会效益。一是提高资源利用效率。北斗农机技术的

应用实现了农业生产管理的精准化。通过有效控制各农业要素如农药、化肥等的投入，减少了资源浪费；同时，通过精准调度，节约燃油、人工等费用，实现了节能减排、提高了资源利用率。二是提高劳动生产效率。北斗农机技术实现了农业生产管理的远程化和自动化，提高了单位劳动生产率，提高了农机合作社信息化管理水平。整个生产过程只需少数人即可完成日常管理，解决了闲时人多，忙时人少的农事困局，克服了农业生产对人工的过度依赖。三是提高农机利用效率。实现了农业生产全过程的信息感知、智能决策、自动控制和精准管理，加快农机智能化进程，促进农业机械转型升级。

## （二）技术要点

**1. 北斗监测农机耕种收作业技术。**机械化耕整地的质量好坏直接影响了当季作物的长势，尤其是水稻田机械化耕整地深浅、平匀，通过北斗自动监测，可以达到作业深、平、细、实的质量要求。采用北斗卫星定位、视频采集、无线通讯和传感器监测技术，实现作业状态、作业过程与质量、面积的准确监测，为作业量核算、作业质量、试验对比提供量化依据。通过北斗智能终端监测可以保障作物在适宜的收获期、科学的留茬高度、经济高效的作业转速进行收获作业，机械化收获减损技术得以有效推广。

**2. 北斗系统辅助玉米机械化精量播种技术。**自动辅助驾驶系统有效提升玉米联合播种质量，根据玉米多功能联合播种作业特点，由于工效高、抢时间，能一次性完成旋耕、播种、开沟、施

肥、覆土、仿形等多项作业，每亩作业时间只需20分钟，在同等条件下，可比人工早播3天以上，达到抢墒的目的；采用定点施肥，施肥深度在5厘米以下，增加了肥效；开沟深度在3厘米以上达到了机械增产的效果。运用北斗农机辅助驾驶系统，保证玉米机械化作业误差控制在2厘米以内。

### 3. 北斗系统辅助机械化高精准插秧技术。

(1) 选择生育期适宜、高产抗逆、抗倒伏的优质水稻品种。机插前采用机械旋耕平整，田面湿润、无明显积水。

(2) 调整好插秧机。在进行机械化插秧前，手动调节好纵向、横向取秧量的调节，通过采用定行定穴定苗栽插，确保基本苗到位，具有“直、匀、浅、稳”的特点。通风性好，能充分利用温光资源，利于秧苗“早发”和低位分蘖，具有根系发达，不易倒伏，抗病性好，抗逆性强等优点，最大程度地保证了水稻的高产稳产。调整好北斗控制的自动转向及插秧系统。

(3) 深度调节。插秧深度应按农艺要求而定，一般情况为不漂不倒、越浅越好。插秧深度是通过改变插深调节手柄或改变浮板后部安装孔的位置来实现适宜的栽插深度。

(4) 规划好路径及行进速度。在北斗终端显示屏上提前规划好路径，实现插秧过程中的自动调头、行与行之间的栽插误差控制在2厘米以内。根据田块形状、整地质量调整好最佳的行进速度。

### (三) 适宜区域

鸦鹊岭镇、分乡镇。

#### (四) 推广团队

**主持单位:** 夷陵区农业技术服务中心

**推广首席:** 黄有成

**团队成员:** 曾宪忠、陈艳华、严艳、赵西明、龙金琼、刘姝、  
黄晓峰、潘琼、张正渝、毛传林

### 十、丘陵山区田间轨道运输机械化技术

#### (一) 技术概述

**1. 技术基本情况。**我区属于丘陵地带，部分柑橘、茶叶、蔬菜等农作物种植在山区陡坡或梯田上，传统农机具及车辆无法到达，果实、肥料运输非常困难，田间管理机械也不能进园作业，目前基本还是靠人力肩挑背扛，随着农村壮劳力逐步减少，用工成本逐年攀升，直接制约了经济作物的发展。为提高柑橘等农作物机械化运输水平，推广丘陵山区田间轨道运输机械化技术，在解决果实、肥料运输难的同时，还可运输耕整、除草、开沟、植保等小型田间管理机械到山地和梯田作业，有效提高果、茶、菜综合机械化水平，降低生产成本、助农增收。

**2. 技术示范推广情况。**2022年夷陵区以合作社为核心示范基地，新增果（茶）园轨道运输机8条，2400米。全区单双轨运输线共计71条，其中单轨59条，双轨12条。总长度达15052米。覆盖面积5000亩，应用效果良好。

**3. 提质增效情况。**轨道运输机械每套动力部分价格约1万元/台，轨道部分180元/米左右，建一条200米轨道运输线，总价

格 4.6 万元左右，可以享受 1.1 万元农机购置补贴，实际成本 3.5 万元，在农民可承受范围内。200 米轨道运输线，可运输覆盖面积为  $200 \text{ 米} \times 100 \text{ 米} = 2 \text{ 万平方米} \approx 30 \text{ 亩}$ 。以 30 亩柑橘园增效分析为例，传统的柑橘采摘运输为雇佣劳动力，劳资费用为 0.2 元/斤左右，果园平均亩产鲜果 3000 公斤，传统采摘运输方式约需用为  $0.2 \text{ 元/斤} \times 6000 \text{ 斤/亩} \times 30 = 36000 \text{ 元}$ ，如果建一条 200 米轨道运输线，采摘运输费用可以降至 0.1 元/斤，每年可降低采果运输成本 18000 元，除去机械护养成本，预期 3 年左右即可收回投资成本，平时加以维护可以使用 10 年以上。同时，还可以运输肥料、农机和生产投入品、抗旱、喷洒农药等，可节约人力成本 200 元/亩，综合每年每亩可节本增效  $0.1 \text{ 元/斤} \times 6000 \text{ 斤} = 600 \text{ 元} + 200 \text{ 元} = 800 \text{ 元}$ ，全区覆盖面积 5000 亩，每年可节本增效 400 万元。2023 年计划推广轨道运输机 10 余台套，新增使用面积 1000 亩。

## （二）技术要点

**1. 机械选型：**推广安装遥控驱动和手动驱动单轨道运输机（两种价格不同），拖带载质量 200—300 公斤。

**2. 产品组成及优点：**主要由汽油机(电动机)、传动装置、离合装置、驱动总成、单线轨道、运货斗车、随行轮和主机架等部分构成。具有稳定可靠地爬坡、转弯、前进、倒退以及随时制动等功能，最大爬行坡度为 45 度。机型结构紧凑、占地空间小、铺设轨道过程中不必筑地基，可在不破坏原来地质基础的情况下架设轨道，不大占用或破坏原有的地表，达到既生产又环保的效

果，可操作性强且建造运行成本低。

### （三）适宜区域

主要适宜普通机车和传统农机不能到达的山地或梯田果园，以及车辆通行条件比较差的区域。

### （四）注意事项

一是企业必须严格按照标准进行安装，保障机具质量和售后服务。二是用户使用不得超载，不得违法载人。三是用户要做好定期维护保养工作。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区农业技术服务中心

**推广首席：**黄有成

**团队成员：**龙金琼、陈艳华、郑文艳、曾宪忠、严艳、赵西明、张正渝、覃元胜、郭宏铭、赵其成

## 十一、化肥减量增效“三新”技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**坚持以产定肥、按需用肥，在保证作物养分供应的基础上，减少过量施肥和盲目施肥，聚焦肥料新产品、施肥新装备、施用新技术，优化施肥结构、施肥位置和施肥时期，调整养分形态配比，提高肥料利用效率，减少不合理施用。

**2. 技术示范推广情况。**2019-2022年，已建立茶叶化肥减量示范区2万亩。

**3. 提质增效情况。**茶叶、柑橘等经济作物亩平减少化肥17%，

每亩实现节本增收 253 元。

## （二）技术要点

**1. 水稻侧深施肥。**整地要求。翻耕、灌水、泡田后，旋耕整地作业。田面耕整深浅一致、泥脚深度不大于 30 厘米、田块内高低落差小于 3 厘米、田面水深控制在 1-2 厘米。插秧前应自然落水沉泥，达到沉淀不板结、插秧不陷机，以指划沟缓缓合拢为宜。施肥要求。选用颗粒均匀、表面光滑的圆粒型、高磷高钾型复合肥或掺混肥，粒径 2-5 毫米，颗粒强度 $>40N$  (196kPa 以上)，手捏不碎、吸湿少、不粘、不结块，吸湿率小于 5%。推荐肥料配方 28-9-12 (含锌) 的缓控释肥，基肥用量 30 公斤/亩或一次性施用 40 公斤/亩做基肥。作业要求。推荐气吹式送肥机具，应带肥料堵塞、漏施报警装置，排肥性能应符合 DG/T105-2019 要求。

**2. 油菜种肥同播。**整地要求。用旋耕机旋耕田块，翻耕深度应 $\geq 15\text{cm}$ ，土壤板结或犁底层较浅的田块适当增加耕深。用开沟机进行开沟，按 2.0-2.5m 开沟分厢，围沟宽、深各 20-30cm；开好厢沟和围沟，然后平整厢面。施肥要求。油菜专用配方肥应选择颗粒状的复合肥、复混肥，推荐施用氮磷钾配比 20-7-8 和 25-7-8 两种，必须含硼（硼砂 0.7-1.0 公斤/亩），提倡施用含镁肥料，施肥量为 30-40 公斤/亩。

## （三）适宜区域

适合在全区范围内推广。

## （四）注意事项

水稻插秧时匀速作业，避免缺苗、倒伏、歪苗、埋苗，施肥应均匀，严防堵塞排肥口。插秧后保持水层，促进返青。油菜种肥同播时肥料应施于种子侧下方 5-7cm 左右，播种机各行的播量要一致，在播幅范围内落籽要分散均匀，无漏播重播现象。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区耕地质量保护监测中心

**推广首席：**孙浩燕

**团队成员：**张斌、王凌霞、杨学文、彭玉琴、易瑛、宋必军、覃元胜、杨开枝、郭宏铭、周三新、谭克华、陈建璋、郑政、艾诗林、周斌、李维、赵其成、刘庆保

## 十二、退化耕地治理修复技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**耕地是粮食生产的命根子，由于自然及人为因素导致的耕地质量下降，成为威胁农作物生产及人类安全的重要因素之一。夷陵区主要存在的耕地退化现象是土壤酸化和土壤重金属污染，必须采取合理的治理措施将耕地转危为安，提高耕地质量，保证粮食安全。

**2. 技术示范推广情况。**酸化土壤治理主要在高山蔬菜种植区域示范推广，受污染耕地治理修复已在全区受污染耕地区域广泛应用。

**3. 提质增效情况。**通过对退化耕地进行治理修复，提升耕地生态功能和生产能力，保护农产品质量安全和生态环境安全。

## (二) 技术要点

**1. 增施有机肥。**科学配方施肥，减缓化学肥料对耕地土壤的酸化进程，采用低重金属含量的化肥和有机肥料、生理碱性肥料，肥料施用应把握适度原则，防止过量施肥引起土壤酸化、养分不平衡等问题以及可能的二次污染。通过增施有机肥，增加土壤有机质，改善土壤结构，调酸改土降低重金属有效性。推亩施商品有机肥 200 公斤以上，施肥以基肥深施为主。

**2. 施用土壤调理剂。**通过施用土壤调理剂，调酸补钙，吸附、络合及化学沉淀土壤中重金属，降低土壤中重金属迁移性和生物有效性，减少作物对重金属的吸收和富集。推荐亩施土壤调理剂 100-150 公斤，在播种前采取撒施或者机施翻耕覆盖。

**3. 施用石灰。**通过施用生石灰、石灰粉等，调节土壤酸碱度，改善土壤理化性质，抑制有害微生物及病菌，钝化土壤中重金属，降低重金属有效性。土壤  $pH \leq 4.5$  时，亩施石灰 200 公斤；土壤  $pH$  在 4.5-5.5 时，亩施石灰 100 公斤；土壤  $pH$  在 5.5-6.5 时，亩施石灰 50 公斤，土壤  $pH \geq 7.0$ ，要间隔一年施用，石灰在播种前采取撒施或者机施翻耕覆盖。

## (三) 适宜区域

夷陵区土壤酸化地区及重金属污染地块。

## (四) 注意事项

退化耕地的治理不是一蹴而就的，需要持续不断的治理，注意在接近中性土壤中施用土壤调理剂和石灰时，连续施用 3-5 年

后要间隔 1 年再施用。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区耕地质量保护监测中心

**推广首席：**张斌

**团队成员：**孙浩燕、王凌霞、彭玉琴、杨学文、易瑛、刘慧娟、周三新、肖成、龚发明、林文静、席祖勇、向红艳、宋金兰、遇和平

## 十三、畜禽粪肥还田利用技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**本技术是打通种养循环堵点的有效技术手段，通过集成堆肥、沼肥还田利用技术，带动“粪污”变“粪肥”，促进有机肥科学合理施用，推动化肥减量化，提升耕地质量，促进农业绿色高质量发展。

**2. 技术示范推广情况。**2022 年在鸦鹊岭镇建立粪肥还田利用示范区 2000 亩，组织运送沼液到田或将沼液运送到基地储存池，调配后通过田间管网施用到田。

### （二）技术要点

**1. 前期处理。**畜禽粪污还田前一定要进行无害化处理，畜禽粪污经干湿分离，液体进入厌氧发酵池无害化处理，在沼液中转池一般发酵 3-6 个月。固体堆肥中期高温维持 50-60℃，条垛式不少于 15 天，槽式不少于 7 天。腐熟后堆体呈黑褐色，一般呈弱碱性，不再产生臭味，不吸引蚊蝇。堆肥过程中应进行不少于

1 次抽检，检查堆肥腐熟度；施用前应参照相关肥料抽查技术规程进行 1 次抽检，检测堆肥是否腐熟完全，相关有毒有害限量指标是否符合《有机肥料》（NY/T525—2021）要求。

**2. 堆肥还田利用技术。**以畜禽粪便为原料，根据堆肥场地条件、生产规模需求等采用条垛、槽式等方式堆肥。控制含水量 45—65%、碳氮比 20:1—40:1、pH 为 5.5—9.0，按堆肥物料质量的 0.1—0.2% 接种有机物料腐熟剂。按照《畜禽粪便堆肥技术规范》要求，堆肥中期高温并持续，温度较低区域适当延长维持时间，实现充分腐熟。堆肥亩施用量一般 1000—2000 公斤，采用撒施、条施、沟施、穴施等方式。宜在秋季或播种（移栽）前作基肥施用，避开雨季，施入后 24 小时内翻耕入土。

**3. 沼肥还田利用技术。**将畜禽粪便通过沼气发酵和无害化处理，加工成沼渣肥和沼液肥。按照《沼肥施用技术规范》（NY/T2065—2011）要求，沼渣作基肥深施，亩用量 2000—3000 公斤。分离沼渣后的沼液一般作追肥，采用条施、穴施、环状施肥和喷灌、滴灌、叶面喷施等方式，及时覆土。沼液施用应根据养分含量和作物特点适当稀释，微灌施用时注意过滤，避免堵塞管道和滴头。沼液可浸种，使用前稀释，浸泡后的种子沥干后用清水洗净。

**4. 还田方式。**堆肥、沼渣等固体粪肥还田主要采取机械抛撒，要求抛洒均匀，避免成堆；前茬秸秆量大的田块，须采取粉碎还田。沼液粪肥还田主要采取液罐车直接喷洒，或进入基地储存池，

结合水肥一体化方式还田利用，要求喷施均匀，同时安装流量计进行计量，精准控制还田量。

### （三）适宜区域

适合在全区范围内推广。

### （四）注意事项

粪肥施用前定期抽样检测，确保安全。粪肥施用要避开雨季，施用后及时盖土，防止二次污染。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区耕地质量保护监测中心

**推广首席：**王凌霞

**团队成员：**孙浩燕、张斌、钟直锋、冯怡红、彭玉琴、杨学文、徐陈、易瑛、张晓春、李媛媛、刘才斌

## 十四、生猪母仔一体化精准饲养技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**生猪母仔一体化精准饲养技术针对母猪产弱仔多、奶水少和断奶后7天发情率低的难题，提供了可显著提高母猪繁殖效率，实现节本增效的全套饲养方案。通过母猪性能和膘情诊断、日粮配方优化、动态精准饲喂，以及使用功能性纤维等综合手段，降低仔猪初生弱仔发生率，提高母猪泌乳期采食量，并促进仔猪肠道微生物定殖，改善肠道健康状态，增加母猪年提供断奶仔猪数，实现母猪“抓妊娠带泌乳”，仔猪“抓初生带断奶”，为提升母猪繁殖效率提供了标准化技术范本。

**2. 技术示范推广情况。**该技术已在大北农集团湖北分公司、广西扬翔股份有限公司、四川德康农牧食品集团股份有限公司等省内外企业推广应用,2022年技术应用规模超过160万头母猪。

**3. 提质增效情况。**应用该技术每头母猪每年节约妊娠期饲料25-70公斤,节本62-175元;多提供断奶仔猪1-1.6头,增收874-1509元。

## (二) 技术要点

**1. 日粮配方优化。**在妊娠母猪日粮中添加0.8-1.5%功能性纤维。根据母猪的胎次和性能水平确定适宜的营养水平。母猪预期产仔数小于12头,饲料SID蛋氨酸:赖氨酸比为0.27;母猪预期产仔数不小于13头时,饲料SID赖氨酸:蛋氨酸比为0.37。当初产母猪带仔数不小于13头时,饲料SID赖氨酸水平为1.14%,当2胎母猪带仔数不小于13头时,饲料SID赖氨酸水平为0.94%。

**2. 性能和膘情诊断。**通过对产仔性能、断奶性能和分娩率等关键生产指标的对标分析,明确制约生产效益的主要性能指标。测定猪群背膘,分析背膘达标率,美系、加系、丹系、法系母猪妊娠期的最佳背膘范围分别为18-20毫米、16-19毫米、15-18毫米、16-18毫米。

**3. 饲喂模式升级。**妊娠母猪采用“高-低-高”的饲喂模式。对于背膘在理想范围内经产母猪,妊娠期妊娠1-3天、4-30天、31-60天、61-90天、91天上产床前饲喂量分别为1.8公斤、2.8公斤、2.2公斤、2.2公斤、3.0公斤,初产母猪4-30天、31-60

天的饲喂量分别为 2.2 公斤和 2.5 公斤，其他阶段饲喂量与经产母猪一致。

**4. 动态精准饲喂。**在配种后 4 天、30 天、60 天和上产床对每头妊娠母猪进行测膘，根据背膘测定结果动态调整每头母猪的喂料量。背膘低于标准的母猪应增加 0.3-0.6 公斤饲喂量，背膘高于标准的母猪应减少 0.2-0.5 公斤饲喂量，使全群母猪分娩前理想膘情达标率达到 70% 或以上。

### （三）适宜区域及主要示范点

该技术适合全区规模猪场应用推广，主要以鸦鹊岭镇规模化猪场为示范。

### （四）注意事项

**1. 功能性纤维的指标要求。**使用的功能性纤维要求水结合力  $\geq 20$  克/克；吸水膨胀性  $\geq 20$  毫升/克；达 1/2 最大产气量时间  $\leq 12$  小时，8 小时产酸量  $\geq 20$  毫摩尔/升。

**2. 背膘测定。**需配备 A 超或 B 超测定设备，准确测定 P2 点背膘。技术要点中的背膘标准为 A 超测定值。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区畜牧兽医服务中心

**推广首席：**柳万年

**团队成员：**余亚军、罗仑亭、汪伟、唐蜜、牟小冬、张晓春、栾艳、陈琼乖、丁远学、龙勇、杨振清、李贵明、崔卫华、李东升、谢伟、望丹、孟霖

## 十五、精品蛋鸡绿色安全生产技术

### (一) 技术概述

**1. 技术基本情况。**精品鸡蛋又称高品质鸡蛋，以新鲜、完整（无裂纹）、健康（无抗生素、无药残）、营养为主要特征。本技术以生产精品鸡蛋为目的，集成了蛋鸡品种选择、设施设备配套、蛋鸡无抗养殖等相关技术，可有效解决传统养殖中脏蛋多、质量差和综合效益偏低等问题，可有效推动我省蛋鸡产业高质量发展。

**2. 技术示范推广情况。**该技术已在省内进行推广应用，养殖蛋鸡数量超过 500 万只。

**3. 提质增效情况。**与传统的蛋鸡生产方式相比，单只蛋鸡年节约饲料消耗 0.5 公斤，多产精品鸡蛋 5 枚，单只蛋鸡每年可实现节支增收约 4.25 元（鸡蛋价格较传统鸡蛋每枚高 0.5 元，饲料每公斤 3.5 元）。该技术对提升减少脏蛋破蛋、提高鸡蛋质量、降低污染风险，推动产业转型等优势明显。

### (二) 技术要点

**1. 优选养殖品种。**从白血病、白痢、支原体净化彻底的蛋种鸡企业引种。引进雏鸡应选择同一日龄（批次）种鸡后代，雏鸡母源抗体一致、个体大小均匀，或引进育成鸡体重均匀度良好，新城疫、禽流感、支原体等抗体符合要求。

**2. 配套设施设备。**蛋鸡舍宜采用双坡全封闭建筑。鸡舍经久耐用，舍内地面、墙体平整光滑易冲洗。鸡舍间隔不低于 10 米。

配套层叠鸡笼、自动喂料机、传送带清粪机、湿帘风机、集蛋机、鸡蛋分选、清洗、杀菌、涂膜等设施设备。

**3. 无抗精细饲养。**严格执行全进全出制度。产蛋期间使用微生物制剂中草药等替代抗生素或化学合成兽药。结合商品蛋鸡饲养管理手册，做好舍内通风换气，加强早晚巡视、极端气候条件和特殊情况下蛋鸡舍温度、光照、水电等生产管理。

**4. 强化疫病防控。**规范免疫接种，加强疫病防控。做好鸡场大门口、生产区出入口、鸡舍出入口清洗消毒。鸡场环境每周打扫、消毒一次，产蛋鸡每两天带鸡消毒一次。淘汰鸡舍使用2种以上消毒剂，按照清扫、清洗、干燥、消毒、清洗、干燥、消毒、清洗、干燥、熏蒸的程序进行清洁消毒。鸡粪日产日清，肥料化利用。

**5. 严控蛋品质量。**确保饲料原料、兽药等投入品安全。加强产蛋期间钙磷、微量元素等关键营养素供给。采用酸化剂、益生菌、酶制剂等进行鸡群肠道保健。收集鸡蛋应进行筛选和裂纹检测，达标鸡蛋经清洗、干燥、杀菌、涂膜等处理后入库，蛋库温度10-15℃，相对湿度60-70%。

### （三）适宜区域及主要示范点

该技术适宜区内单场规模15万只以上的蛋鸡养殖企业。

### （四）注意事项

做好夏季高温高湿、冬季低温高湿情况下鸡舍的通风换气，避免因环境应激造成损失。

## (五) 推广团队

**主持单位:** 夷陵区畜牧兽医服务中心

**推广首席:** 柳万年

**团队成员:** 余亚军、罗仑亭、汪伟、唐蜜、张晓春、牟小冬、  
栾艳、陈琼乖、杨建菊、丁远学、崔卫华、谢伟

## 十六、牛床场一体生态种养循环技术

### (一) 技术概述

**1. 技术基本情况。**本技术是一项综合发酵床养牛和粪污还田生草技术为一体的“粪-草-牛”循环生态种养循环技术。该技术既可解决养牛带来的粪污处理难题，又能实现“粪-草-牛”循环种养，对改善牛场养殖环境、提高饲草生产、促进湖北省草食畜牧业生态种养循环发展。

**2. 技术示范推广情况。**该技术已成为引领省内养牛业快速发展的主流技术，在夷陵、枣阳、枝江、潜江、仙桃、沙洋等100多家养牛场推广应用，总规模近10万头，该技术在我区规模以上肉牛场和奶牛场大范围推广。

**3. 提质增效情况。**与传统养牛相比，牛床场一体生态种养循环技术不需建颈枷、卧床、污水处理场地等设施，无需日常清粪和冲洗，无污水排放，节约清粪用工及污水处理成本；卧床舒适，牛躺卧增加；牛舍几乎无臭味，牛体洁净，肢蹄病等发病率降低；牛肉品质得到改善；头平增收800元、节支150元。牛场粪污无害化处理率100%，资源化利用率95%以上，饲草产量增加20-30%。

牛场环境改善，生态效益显著。

## （二）技术要点

**1. 牛舍建设。**轻钢结构，双层彩钢板隔热屋面，两侧用玻璃瓦延伸，钟楼式屋顶，奶牛舍跨度36-40米，肉牛舍跨度28-36米。檐高3.5米，立面开放式，四周建80厘米高的挡粪墙。牛舍两端设机械出入口，栏外设饮水池。

**2. 发酵床制作。**选用作物秸秆、谷壳、菌棒、锯末等副产品作为垫料，铺30-40厘米厚，按每平方米10克添加复合发酵菌种。

**3. 垫床维护。**根据牛粪与垫料混合程度、垫床蓬松度，用旋耕机进行翻耙，每月2-3次。垫床适宜含水量40-55%，水分过高时应补充干垫料。垫料过厚时可部分清理，使用1-2年后可部分或全部更新。当发酵床运行缓慢甚至停止时，应全部更新。

**4. 尾料处理。**垫料制作有机肥，或发酵后用于饲草种植。

**5. 饲草种植。**一是饲草选择。选择杂交狼尾草、皇竹草、巨菌草、象草等品种。二是饲草栽培。选择平坦、肥沃、排灌方便的地块，深耕15-20厘米，每亩施发酵垫料2000-3000公斤作基肥；选择健康粗壮的茎秆做种茎，每个种茎至少包含2个茎芽；种茎扦插行距60厘米、株距30厘米。三是施肥管理。扦插前期中耕除草，分蘖至拔节期生长加快。饲草喜水喜肥，拔节期及每次刈割后应及时追肥。

**6. 饲草养牛。**鲜饲利用的，饲草收割后可直接饲喂家畜。用

作青贮的，饲草生长至含水量 65-70%时收获，粉碎至 2-3 厘米，装窖、压实、密封；或采用裹包青贮。

### （三）适宜区域及主要示范点

适宜全区规模以上肉牛及奶牛场，湖北嘉兆生物科技公司岩花奶牛牧场、宜昌鸿松农业科技开发有限公司肉牛养殖场为主要示范。

### （四）注意事项

1. 散放式饲养，奶牛 20 平方米/头，肉牛 10-15 平方米/头。
2. 垫床不能喷洒杀菌药物，必须消毒时，应更换垫料、添加菌种。
3. 夏季自然通风，或用风机降温。冬季用卷帘挡风保暖，通过补充干垫料、降低密度等措施降低垫床湿度。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区畜牧兽医服务中心

**推广首席：**康贤哲

**团队成员：**余亚军、罗仑亭、汪伟、唐蜜、牟小冬、张晓春、  
栾艳、陈琼乖、丁远学、龙勇、杨振清、刘庆保、李贵明、崔卫华、  
李东升、孟霖、望丹、刘才斌

## 十七、羊秸秆型全混合颗粒饲料配制与饲用技术

### （一）技术概述

1. **技术基本情况。**羊秸秆型全混合颗粒饲料是根据羊不同生长阶段的营养需要，以地方秸秆为粗饲料资源设计配方，将粗、

精饲料和饲料添加剂按配方使用全混合颗粒饲料生产线加工而成。秸秆型全混合颗粒饲料营养全面、均衡、消化率高、生物安全性好，是肉羊快速高效育肥的核心技术和秸秆饲料高值化利用的新技术。

**2. 技术示范推广情况。**在黄冈市、黄石市、咸宁市、荆门市、十堰市、襄阳市等地部分规模羊场进行了示范应用，已成为湖北省肉羊快速高效育肥的主要技术。

**3. 提质增效情况。**可缩短地方山羊育肥期 3 个月以上，湖羊育肥日增重可提高 20% 以上。每只肉羊节本增效 25% 以上，按每只养殖成本 800 元计算，每只可节本增效 200 元以上。

## (二) 技术要点

**1. 配方设计。**由专业技术人员科学设计配方。

**2. 原料粉碎。**秸秆用 4-6 毫米筛板。精饲料原料粒状或块状用 4 毫米筛板。

**3. 全混合料配制。**粗饲料先入饲料混合机料仓（可直接粉碎入仓），待粗饲料一半以上或全部入仓后开始混合搅拌，再按顺序加入精饲料、矿物原料和预混料等。全部原料入仓后混合 6-8 分钟即可。

**4. 制粒。**4-6 毫米专用环模或平模专用制粒机，压缩比平模 6: 1，环模 8: 1。

**5. 饲用。**育肥羊和哺乳期母羊日喂 3 次，自由采食。其它羊上、下午各喂一次，按饲养管理规则限饲。

### （三）适宜区域及主要示范点

技术适宜在区内肉羊养殖重点乡镇示范推广，主要以湖北致清和有限公司为示范点。

### （四）注意事项

不可使用霉变秸秆；全混合颗粒饲料的保质期与饲料水分含量密切相关，严防变质和霉变。饲喂切忌久饿暴食。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区畜牧兽医服务中心

**推广首席：**康贤哲

**团队成员：**余亚军、罗仑亭、汪伟、唐蜜、牟小冬、张晓春、  
栾艳、陈琼乖、丁远学、杨建菊、杨振清、李贵明、崔卫华、  
李东升、谢伟、望丹

## 十八、中蜂传统自然养殖技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**夷陵区目前养殖中蜂的农户有1.3万户以上，养殖中蜂达6万多箱，产量超过300吨。“殷家坪蜂蜜”获得国家地理标志农产品认证，并纳入被全区重点扶持和发展的农产品公共品牌。近年来，通过大力推广多功能三峡桶自然养殖技术，“殷家坪蜂蜜”单产得到明显提升，每箱单产成熟百花蜜由3斤提升至8斤；同时，利用多功能三峡桶养殖收割的中蜂蜜的品质也大幅提高，“殷家坪蜂蜜”越来越受消费者的认可和青睐，市场价格也由50元/斤上涨到100元/斤以上，养殖效益增长了

2 倍多。

**2. 技术示范推广情况。**以我区樟村坪、雾渡河、下堡坪、黄花、分乡、三斗坪、邓村、太平溪、乐天溪等 9 个乡镇 125 个村为重点，覆盖带动了全区海拔在 500 米以上乡村近 1.3 万个养蜂户，指导发展中蜂 6 万箱。随着多功能三峡桶自然养殖技术的推广和运用，中蜂产业将为我区农村经济发展发挥更大作用。

## （二）技术要点

**1. 大力推进“多功能三峡桶”饲养方式的转变和生产运用。**传统的三峡桶是用土法饲养中蜂的木质蜂桶，起源于魏晋南北朝时期至隋唐年间，主要应用于长江流域中游的湖北宜昌段西陵峡、重庆段巫山峡和瞿塘峡一带，故称之为三峡桶。多功能三峡桶是在传统三峡桶的基础上，结合标箱、GN 箱、浅继箱以及格子箱等优缺点进行改良改造，扬长补短，既保留和发扬了原始三峡桶的自然养蜂技术，又利用了其它新式蜂具的优点，达到了节省人力、方便管理、抗寒保暖、提高品质、增加产量等自然简单的养蜂目的。多功能三峡桶主要由蜂箱底座、4-8 节可活动的格子式蜂箱体和蜂箱盖三大部分组成。整个多功能三峡桶蜂箱均由干燥的杉木或是泡桐木加工制做，木板厚 3-5cm(比其它蜂箱板壁厚 2-3cm)，防晒保温抗冻的能力更强，养殖效益更高。

**2. 大力推进“殷家坪蜂蜜”规范化生产。**作为蕴含三峡地区传统文化、传统工艺和传统风味的国家地标农产品公共品牌“殷家坪蜂蜜”，其传承着古老的养蜂工具——“三峡桶”的养殖方

法，它不仅体现着悠久的传统文化气息，而且造就了“殷家坪蜂蜜”原生态的饲养环境和自然天成的风味禀性，同时用“多功能三峡桶”喂养中蜂以其就地取材、省工省劳深受农民赞赏，严格按照“殷家坪蜂蜜”的生产技术规程组织养殖生产，确保其品质和风味。

**3. 加大蜜源植物的调查和培育工作。**蜜源植物是发展中蜂产业的基础，一个地方能够发展多少笼中蜂，中蜂蜜的品质好坏都与当地的蜜源植物品种和面积等息息相关，做好蜜源植物的调查和分析，准确掌握当地的蜜源植物情况，不仅为发展中蜂的规模提供参考，而且为补充发展和培育蜜源植物提供依据。“殷家坪蜂蜜”必须在生态环境优良、蜜源植物丰富的乡村饲养而来，才能保证其百花蜜的品质特色。

**4. 推广以中蜂育王为核心的中蜂生产管理技术。**“殷家坪蜂蜜”是由当地繁衍生息、野性十足的土蜜蜂生产而来，要想养好土蜜蜂也需遵循其自然的生长繁育和生产生活规律，必须掌握较全面的养殖技术，特别是要控制其善于迁飞和自然分蜂等习性，抓住有利时节搞好育王和扩繁等核心养殖技术，加强土蜂蜜的四季管理，围绕“三峡桶”的优缺点开展蜂具改良和创新，进一步提高“殷家坪蜂蜜”的品质和产量。

**5. 推广小转地养殖模式及传统蜂蜜采收工艺。**通过近几年的摸索和探讨，总结出了一套稳妥可靠的养殖模式——“在低山繁育、到中高山采蜜”的小转地养殖模式，这样既可以避免海拔 1000

米左右的山区春季繁蜂困难，又可以保证在较高海拔地方能够采集到更加丰富的花蜜，保证了适宜的产量。“殷家坪蜂蜜”的品质好，风味独特，其中一个重要的技术要求就是强调每年只能采收蜂蜜一次，且需在农历白露节气之后进行采收，同时改变过去简陋的压榨采收方式，既保证了“殷家坪蜂蜜”的成熟度和浓度，又保证了“殷家坪蜂蜜”的卫生品质。

**6. 推广安全环保性中蜂病虫害综合防治技术。**建立中蜂病虫害防控机制，推广应用安全环保性防治技术，实行物理和传统方式为主的综合防控措施，禁止使用有毒有害农药兽药，保证“殷家坪蜂蜜”的质量卫生安全。

### （三）适宜区域

夷陵区内海拔在 500 米以上的山区。

### （四）注意事项

严格按照质量控制技术规范(AGI03376)生产。

### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区畜牧兽医服务中心

**推广首席：**柳万年

**团队成员：**易梦杰、汪伟、张晓春、唐蜜、栾艳、牟小冬、杨建菊、陈琼乖、聂玉容、魏娇、覃雅、陈玉霜、陈孝雄、周三新、陈建璋、李贵明、崔卫华、谢伟、孟霖、李东升、望丹、宋必军

## 十九、畜禽养殖生产单元动物疫病综合防控管理技术

### （一）技术概述

畜禽养殖生产单元动物疫病综合防控管理技术是基于山区丘陵乡镇散养户多的特点，提出的全新生物安全管理技术框架体系中的一种集成技术。该技术在我区羊布病净化示范区创建中得到了较好的运用，成为全区区域性动物疫病防控的关键创新集成技术之一。

## （二）技术要点

**1. 单元封闭式管理。**依据湖北省规模养殖场备案的标准线将全区养殖场户分为两种类型，一种为规模养殖场，另一种为散养户。规模养殖场单元自身一般配备有执业兽医实行自我封闭管理。其余散养户以乡镇为单位，施行散养单元集中统一封闭式管理，由散养户与防疫社会化服务公司开展兽医签约服务，单元中的散养户的仔畜、雏鸡、种畜禽引进，车辆人员出入生产区，商品畜禽调出，以及动物防疫检疫，病死动物无害化处理申报等均需经签约防疫社会化服务公司兽医登记，按规范程序办理。

**2. 建立免疫屏障。**规模养殖生产单元要按照自身实际科学实施程序免疫。散养单元要落实防疫主体责任，可以通过防疫社会化服务组织完成国家动物强制免疫接种。各养殖单元采取主管部门监督检测与第三方检测相结合的模式，完成抗体质效评估，对抗体不合格的应及时组织补免，确保免疫屏障有效建立。

**3. 疫病净化。**针对跨区调入的畜禽，应加强检疫监管，加强对非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、布鲁氏菌病、结核病及小反刍等重点动物疫病病原的移动监测，严防疫情输入。针对区

内的畜禽，加强养殖、洗消中心、无害化处理中心及流通环节的动态监测，抓好区内疫病净化工作。

**4. 清洗消杀。**定期开展大消杀活动，病死动物严格实施无害化处理，强化各养殖单元的环境卫生与生物安全管理。

### （三）适宜区域

夷陵区各乡镇。

### （四）推广团队

**主持单位：**夷陵区动物疫病预防控制中心

**推广首席：**余 波

**团队成员：**朱银城、邓蓉蓉、温传柱、周恒、郑巧、纪雯雯、裴正才、龙勇、孟霖、谢伟、李贵明、崔卫华

## 二十、农村生活污水处理技术

### （一）技术概述

**1. 技术基本情况。**农村生活污水处理全程采取无动力高效预处理+人工湿地+基地利用技术模式，将有效解决农村生活污水治理设施“建不起，养不起”的难题。项目建成后，将有效改善区域内农村生活污水随意排放现象，控制农业面源污染，提升农村人居生态环境，助推当地村民发展农家乐、民宿等乡村旅游配套服务，实现有机资源的循环利用。

**2. 技术示范推广情况。**2022年，夷陵区践行生态优先、绿色发展的生态环保理念，依托农村生活污水一体化治理试点项目和农村人居环境整治项目，完成10个村生活污水治理设施设备

建设，建设无动力终端处理设施 15 处。

**3. 提质增效情况。**通过因地制宜的改造和提升，建立和完善村庄污水“片区收集、集中处理、达标排放”的生活污水处理系统，将区域内生活污水处理能力由 200 立方米/日提升至 650 立方米/日，污水综合治理率提高 30%以上，全区污水综合治理率提高 10%以上；新增综合利用面积 1000 亩以上，减少农药化肥使用量 50%以上，提升农产品品质 30%以上，受益农户达 3500 户，直接受益人口达 11000 人。

## （二）技术要点

**1. 污水量的计算。**终端处理实施的大小，需要根据每天的污水收集量来计算，污水收集量取决于农户每天生活用水的用量总和。根据《村镇供水工程技术规范》（SL310-2019），夷陵区位于四类地区，现有少量卫生设施及洗涤设施，最高日居民生活用水定额在 60-90L/人·d 之间，公共取水点用水定额在 35-60L/人·d 之间。考虑夷陵区的旅游发展，规划设计中最高日居民生活用水定额取 90L/人·d，公共取水点用水定额取 50 L/人·d。污水排放系数取 0.85，污水收集率取 0.90。根据实地查勘情况，区域覆盖的农户平均每户按 3 人计算，农家乐平均每户按 20 人计算。

**2. 高效预处理池建设。**高效预处理主要为五格式分级处理池，分格的目的主要是增加污水的停留时间。五格式前面建格栅集水沉砂井，前四格均为高效处理池，内挂弹性填料，每格污水流入为弯管对角漫入，第五格为厌氧储液池。高效处理池内添加微生

物自然生长，池内污水不得抽取。每格尺寸大小没有固定要求，可以同等尺寸。预处理池中填料可截留大量的 SS，降低进水中的悬浮固体浓度。随后，污水流入组合式强化生物池。当含有营养物质和接种微生物的污水在填料的表面流动一定时间后，微生物会附着在填料表面增殖和生长，形成一层生物薄膜，在常温下，经过 20 天左右，生物膜上由细菌及其它各种微生物组成的生态系统以及生物膜对有机物的降解功能都将达到平衡和稳定。

**3. 人工湿地建设。**人工湿地不宜太深，表面积越大越好，容积一般是高效预处理池的 2-3 倍，湿地一般分五层，2 层不同大小的碎石，2 层陶粒，最上面覆盖少量土层，内布设 2 层污水管网，土层上面种植水生植物。人工湿地宜采用潜流湿地，进水水力负荷宜控制在  $0.1\text{-}0.2\text{kg}/(\text{m}^2 \cdot \text{d})$ ，污染物在人工湿地内经湿地基质的过滤、吸附、植物吸收及生物降解等作用得以去除。可将景观设计与人工湿地污水处理工程建设结合起来，进一步改善区域内的生活环境。

**4. 利用排放。**田间施肥，从第五格储液池中取水，高效处理池处理后的水含有有机成分，一般用吸粪车抽取或者通过水肥一体化管网利用还田，综合利用的水存放时间越长效果越佳。灌溉和抗旱，可直接在人工湿地末端储水池取水。经人工湿地处理的污水可以直接利用和排放。

### (三) 适宜区域

**1. 技术适宜推广应用的区域。**全区各村农户较集中，没有建

污水管网的区域。

**2. 2023年主要示范点。**三斗坪镇黄陵庙村、高家冲村，乐天溪镇兆吉坪村、王家坪村，小溪塔街道文仙洞村、南津关村等地。

#### （四）注意事项

1. 终端处理设施选址一般在地势较低的地方，污水能自动流入。
2. 农户接入污水管网需建接入井，主管网每25-30米需建检查井。
3. 村级建立管护机制，定期对处理设施进行检查和维护。

#### （五）推广团队

**主持单位：**夷陵区乡村振兴服务中心

**推广首席：**魏 欢

**团队成员：**陈娟娟、冯夏、周华、彭宇路、陈琼乖、郭宏铭、杨顺新、龚发明、赵其成